
Bioodpad není Gastroodpad, aneb hnědé nádoby na sídlištích 

V provozu každé moderní domácnosti je myšleno také na správné třídění odpadu. Vedle klasických 

komodit jako je plast, papír, sklo, kovy, oleje atd., na jejichž třídění jsme již nějaký čas zvyklí, je zde 

další složka, která je v domácím odpadu značně zastoupená. Je to biologicky rozložitelný odpad (BRO), 

kterého je obsaženo ve váhovém poměru domácího odpadu až 40%. Jeho oddělení z košů domácností 

zásadně snižuje množství „drahého“ směsného odpadu. Při jeho třídění, je ale od počátku nutné správně 

rozlišovat jakého původu takový odpad je. Zjednodušeně se dá BRO rozdělit na odpad rostlinného 

původu tzv. Bioodpad, tedy tráva, různé zbytky rostlin, zeleniny, potravin z kuchyně rostlinného původu 

apod., a na tzv. Gastroodpad, do kterého lze krom rostlinného, odkládat navíc potraviny živočišného 

původu jako zbytky masa, kostí, mléčných výrobků, olejů atd. Technologie zpracování  BRO se dle 

jednotlivého původu, a tedy i následné využití značně odlišuje.  

Sběr a svoz Gastro-odpadu je mnohem problematičtější a nákladnější, jeho zpracování probíhá např. 

v bioplynových stanicích při výrobě bioplynu apod. Pro správné rozkládání je z hygienických důvodů 

důležitá fragmentace odpadu na částice o max. velikosti 12 mm a zajištění teploty při jejich zpracování na 

min. 70 °C po dobu alespoň 1 hodiny, která zahubí patogenní mikroorganismy a další choroboplodné 

zárodky. To bohužel v běžných kompostárnách a domácích podmínkách nelze stoprocentně zajistit, 

a nelze tedy Gastro-odpad mísit s běžnými kompostovatelnými odpady 

BRO rostlinného původu, zjednodušeně BIO lze zpracovat mnohem jednodušeji. Kompostování, nejen 

že předchází vzniku odpadu jako takovému, ale zároveň přináší užitek v podobě získání půdu 

obohacujícího životabudiče, vhodného pro všechny rostliny, květiny a zeleninu, a to ať v květináči, 

v záhonu, nebo na poli. Ten kdo nemá možnost odkládat BIO přímo do kompostu, může odkládat odpad 

do k tomu určených hnědých nádob, které se následně sváží do velké průmyslové kompostárny. 

Od počátku letošního června je svoz BIO odpadu testován také na sídlištích. Pro velmi „hrubé“ pokrytí 

bytové zástavby bylo zatím vybráno 5 prvních stanovišť pro umístění „pilotních hnědých kontejnerů“. 

Ideální výběr nejvhodnějších míst asi úplně možný není. Pokoušíme se posuzovat a vybírat podle míry 

správného třídění ostatních komodit, polohy stanoviště a hustoty okolní zástavby atd. Vytíženost nádob a 

kvalitu vytřídění budeme průběžně sledovat. Jak se říká „nádoby mají kolečka“, a tak rozmístění není 

definitivní, budeme preferovat místa, kde mají občané zájem a třídit budou. 

Prvotní výběr 

1. Dr. E. Beneše 1177,  

2. Na Skalkách 937  

3. 28. října 913  

4. Kojetická 1209  

5. Na Výsluní 1058  

 

nebo následně 

 

Čtvercová 869  

Na Výsluní 1300  

28. října 909  

Kojetická 1025  

 



Při kompostování ať už domácím, nebo průmyslovém je důležité zachovat základní pravidla, tedy 

různorodost, vlhkost a vzduch, ale hlavně - vyloučení nevhodného odpadu. Při svozu, nebo následném 

zpracování není možné zajistit dotřídění odpadů, a tak bohužel „díky“ každému drobnému odpadu, který 

do BIO nepatří, bude celý obsah hnědé nádoby ze svozu vyřazen a vysypán s běžným směsným odpadem. 

Pozor tedy i na způsob odkládání. Při svozu a namátkové kontrole posádkou by mohl vzniknout problém 

s odlišením většího množství kompostovatelných a běžných igelitových sáčků na odpad. Pro zamezení 

problému bude vhodnější vysypat BIO do kontejneru bez obalu.  Bude záležet na našem přístupu, do jaké 

míry bude projekt úspěšný. Děkuji všem, kteří poskytli zpětnou vazbu ohledně umístění „pilotních 

nádob“ a i nadále prosím piště na karel.nemec@neratovice.cz  podněty ohledně třídění odpadů. 

 

Do kompostu-hnědé nádoby patří: 

 zbytky zeleniny a ovoce (slupky, okrojky, zvadlé listy, …), 

 potraviny rostlinného původu 

 čajové sáčky a vyluhovaný čaj sypaný  

 kávová sedlina (přiláká žížaly, které si na ní rády pochutnají),  

 vaječné skořápky (ideálně podrcené), 

 listy a květy pokojových květin 

 samozřejmě čerstvě posečenou trávu a spadané listí, 

 piliny, dřevní štěpka, kůra, 

 popel ze dřeva, 

 sláma, podestýlka vašeho býložravého mazlíčka. 

Do kompostu-hnědé nádoby nepatří: 

 plasty, sklo, kovy či kameny, 

 chemicky ošetřené materiály (barvy, laky), 

 sáčky z vysavače či jejich obsah, 

 zbytky látek, 

 kosti, odřezky syrového masa a kůže stolní oleje a tuky, 

 popel z uhlí a z cigaret, 

 exkrementy všežravých zvířat (u býložravých mazlíčků problém není). 

 

 

 

            Karel Němec 
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